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1. Тема экскурсии:   «Брестская крепость-герой».
2. Целевая аудитория: обучающиеся ЦРТДЮ, учащиеся образовательных учреждений города.
3. Актуальность экскурсии:  экскурсия предназначена для проведения мероприятий по изучению памятных дат военной истории, с целью создания условий для развития познавательного интереса к истории героического прошлого нашей Родины, воспитания чувства патриотизма и интернационализма, гордости за свою   Родину.   
	4. Цель экскурсии:	
· формированию представления обучающихся о памятной дате в военной истории России - 70-летии Победы в Великой Отечественной войне, посредством знакомства с памятными местами территории бывшего Советского Союза.
5. Задачи:
· ознакомить воспитанников с маршрутом экскурсии по памятным местам Белоруссии;
· содействовать формированию у детей представления о достопримечательностях Белорусской земли, составляющих содержание маршрута экскурсии;
· воспитывать уважение к военной истории через изучение героического прошлого русского народа, сохранение и приумножение воинских традиций;
· совершенствовать нравственные качества, воспитывать достойных патриотов и защитников Отечества. 
6. Маршрут экскурсии:
1. Мемориал Братская могила советских воинов в д. Папивино. 
2. Мемориал «Их было десять тысяч».
3. Памятник Павшим воинам-латышам.
4. Мемориал Зои Коcмодемьянской.
5. Мемориал Братская могила советских воинов в д.Селинское
6. Мемориал «Защитникам московского неба».
7. Мемориал «Противотанковые ежи».
8. Мемориал Виктора Талалихина. 
9. Памятник подольским курсантам.
10. Памятник зенитчикам.
11. Мемориал Братская могила советских воинов в д. Борозда.
12. Памятник Неизвестному солдату в Краснознаменске.
13. Парк Победы в Краснознаменске.
7. Техническое  обеспечение экскурсии:
1) компьютер с установленной программой PowerPoint;  
2) мультимедийный проектор; 
3) экран.
8. Рекомендации по использованию ресурса.
Виртуальная экскурсия представляет собой презентацию и текстовое сопровождение, которая может быть использована на мероприятиях по изучению военной истории России.
Слайд 1
«Брестская крепость-герой», мемориальный комплекс, созданный в 1969-1971 гг. на территории Брестской крепости для увековечения подвига участников обороны Брестской крепости. 
Слайд 2
Отражая вероломное и внезапное нападение гитлеровских захватчиков на Советский Союз, защитники Брестской крепости в исключительно тяжелых условиях проявили в борьбе с немецко-фашистскими агрессорами выдающуюся воинскую доблесть, массовый героизм и мужество, ставшие символом беспримерной стойкости советского народа. 
Слайд 3
Брестская крепость представляет собой памятник оборонной архитектуры XIX века. Она расположена в западной части Бреста. Была возведена в середине XIX века на месте древнего городища, на островах, образованных реками Западный Буг и Мухавец, их рукавами и искусственными каналами. Проект крепости, разработанный русскими военными инженерами К. Опперманом, Малецким и А. Фельдманом, был утвержден в 1830 году. Первый камень крепости был заложен 1 июня 1836 года. Открыта она была 26 апреля 1842 года.
22 июня 1941 года гарнизон крепости одним из первых принял на себя удар немецко-фашистских захватчиков…  
Слайд 4
Оборона Брестской крепости - пример мужества и стойкости советского народа в борьбе за свободу и независимость Родины, яркое проявление нерушимого единства народов СССР. Защитники крепости - воины более чем 30 национальностей - до конца выполнили свой долг перед Родиной, совершили один из величайших подвигов советского народа в истории Великой Отечественной войны. Звание Героя Советского Союза присвоено майору Гаврилову и лейтенанту Кижеватову. Около 200 участников обороны награждены орденами и медалями. 08.05.1965 года крепости присвоено почетное звание «Крепость-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
Слайд 5
Скульптурно-архитектурный ансамбль включает уцелевшие здания, законсервированные руины, крепостные валы и произведения монументального искусства. Авторский коллектив: народный художник СССР скульптор А. Кибальников (главный художественный руководитель), народный архитектор СССР В. Король, народный художник БССР скульптор А. Бембель, заслуженные архитекторы БССР В. Волчек и Г. Сысоев, скульптор В. Бобыль, архитекторы В. Занкович, Ю. Казаков, О. Стахович.

Комплекс расположен в восточной части Цитадели. Каждый композиционный элемент ансамбля несет большую смысловую нагрузку и оказывает сильное эмоциональное воздействие.
Слайд 6
Мемориал начинается с монументального главного входа в виде огромной звезды, прорезанной в бетонном блоке. Пятиконечная звезда опирается на вал и стены казематов. Сколы звезды, пересекаясь, образуют сложную динамическую форму. Здесь звучит песня А.Александрова «Священная война» и правительственное сообщение о нападении на Советский Союз войск немецко-фашистской Германии.
Пешеходные дорожки и площадь перед главным входом покрыты красным пластобетоном.
Слайд 7
С внешней стороны основания укреплена доска с текстом Указа Президиума Верхоного Совета СССР от 08.05.1965 года о присвоении Брестской крепости почетного звания «Крепость-герой».
Слайд 8
От главного входа торжественная аллея ведет через мост к площади Церемониалов. Слева от моста находится скульптурная композиция «Жажда» — фигура советского воина, который, опираясь на автомат, тянется с каской к воде. 
Одна из драматических страниц обороны Брестской крепости – острая нехватка воды. Водопровод был выведен из строя в первый день войны, а лето в тот год стояло необыкновенно жаркое. Клубы дыма, пороховой гари заполняли горизонт.
Почерневшие лица бойцов, запекшиеся от жажды губы, свидетельствовали о неимоверных страданиях людей. Вода была необходима для охлаждения пулеметов, раненым, женщинам и детям – всем участникам обороны. Казалось, подходи к реке и бери ее, но подступы к воде обстреливались, ночью берега освещали прожекторы. Много бойцов и командиров погибло, пытаясь добыть драгоценные капли. После войны на берегах рек находили пробитые каски, фляжки, кружки и останки погибших. Создатели мемориала, зная об этой трагедии, решили рассказать о ней, используя мастерство скульптора.
Слайд 9
К площади Церемониалов примыкают здание Музея обороны Брестской крепости и руины Белого дворца.
Слайд 10
В наше время стало традицией проводить на площади Церемониалов  прием присяги воинами Брестского гарнизона, пограничниками, сотрудниками МВД; дни призывника; встречи с ветеранами войны; митинги в День Победы — 9 мая и митинги-реквиемы в День Памяти и Скорби — 22 июня.
Слайд 11
Композиционным центром ансамбля является главный монумент «Мужество» — погрудная скульптура воина (выполнена из бетона, высота 33,5 м), на ее обратной стороне — рельефные композиции, рассказывающие об отдельных эпизодах героической обороны крепости: «Атака», «Партийное собрание», «Последняя граната», «Подвиг артиллеристов», «Пулеметчики».
Слайд 12
Над обширным пространством доминирует 100-метровый обелиск «Штык», который виден из любой точки крепости и связан с основным монументом «Мужество» 3 рядами надгробных плит. Здесь захоронены останки 850 человек, на установленных здесь мемориальных плитах — имена 216-ти. 
Слайд 13
Перед руинами бывшего инженерного управления в углублении, облицованном черным лабрадоритом, горит Вечный огонь Славы. Перед ним — отлитые в бронзе слова: «Стояли насмерть, слава героям!». Здесь несут ежедневно почётную вахту юнармейцы Поста Памяти, созданного в 1972 г. Смена караула происходит через 20 минут. У Вечного огня звучит мелодия Р.Шумана «Грезы». 
Слайд 14
Недалеко от Вечного огня — Мемориальная площадка городов–героев Советского Союза, открытая 9 мая 1985 года. Под гранитными плитами с изображением медали «Золотая Звезда» установлены капсулы с землей городов–героев, доставленной сюда их делегациями. На стенах казарм, руинах, кирпичах и каменных глыбах, на специальных подставках установлены мемориальные доски в виде отрывных листков календаря 1941г., которые являются своеобразной хроникой героических событий.
Слайд 15
Органично вписывается в архитектурную композицию крепости Свято-Николаевский гарнизонный храм. 22 июня — в день Памяти и Скорби, в День Победы в его стенах проходит поминальная литургия по погибшим воинам.
Слайд 16
На обзорной площадке представлено артиллерийское вооружение середины XIX века и начального периода Великой Отечественной войны. Сохранились руины казарм 333-го стрелкового полка (бывший арсенал), развалины оборонительной казармы, разрушенное здание клуба 84-го стрелкового полка. Вдоль главной аллеи — 2 пороховых погреба, в крепостных валах — казематы, помещение полевого хлебозавода. По дороге к Северным воротам выделяются Восточный форт, развалины санчасти и жилых построек. 
Слайд 17
[bookmark: _GoBack]Сегодня «Брестская крепость-герой» - крупнейший на постсоветском пространстве памятник мужеству советского народа в годы Великой Отечественной войны.
